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در روزهای اخیر بحث درباره اصاح نظام 
قیمت‌گذاری بنزین و احتمال اجرای »نرخ سوم« 
بار دیگر در کانون توجهات قرار گرفته است. 
اظهارات فاطمه مهاجرانی، سخنگوی دولت، نشان 
می‌دهد دولت در پی تدبیر سازوکاری جدید برای 
کنترل مصرف، مهار قاچاق سوخت و جلوگیری از 

هدررفت منابع ملی است.
پس از مدت‌ها بحث و گفت‌و گو و ابهام در حوزه 

نرخ بنزین، روز گذشته سخنگوی دولت جزئیات 
کلیدی درباره تصمیمات اخیر در خصوص  بنزین 
ارائه کرد. از صحبت‌های فاطمه مهاجرانی این 
موارد قابل برداشت است: اول اینکه »دولت 
قصدی برای تغییر قیمت بنزین سهمیه‌ای 
۱۵۰۰ و ۳۰۰۰ تومانی  را ندارد. به عبارتی بنزینی 
که به‌عنوان سهمیه افراد در نظر گرفته شده 
با همین قیمت‌ها ارائه خواهد شد.« دوم، 
»تصمیم‌گیری درباره قیمت بنزین مربوط به 
خودرو‌های مناطق آزاد، لوکس و دولتی خواهد 
بود که زمان تصمیم‌گیری در این زمینه هم اعلام 
خواهد شد.« در واقع دولت برای اجرای تصمیم 
بنزینی، از خود دستگاه‌های دولتی شروع کرده 
است موضوعی که پیش از این توسط معاون 

اجرایی رئیس‌جمهور نیز عنوان شد. 

جعفر قائم‌پناه گفته بود:»دولت در اولویت اول 
خود قرار داده است که اگر قرار باشد تغییری در 
نرخ حامل‌های انرژی ایجاد شود، ابتدا از خود 
دولت آغاز شود؛ چه در زمینه ساختمان‌های 
دولتی، چه در حوزه گاز، آب و حتی بنزین.« دست 
آخر اینکه »نرخ سوم بنزین هنوز مشخص نشد 
و به گفته فاطمه مهاجرانی، این موضوع در حال 
بررسی است. مسعود پزشکیان، رئیس‌جمهوری 
پیش‌تر اعلام کرده بود:»مردم در خصوص افزایش 
قیمت بنزین غافلگیر نخواهند شد و هر گونه 
تغییر احتمالی در نرخ بنزین، پیش از اجرا به 

اطاع عموم خواهد رسید.«
خانم مهاجرانی عنوان کرده است:»سهمیه‌ها سر 
جای خودش هست.« وی گفته است:»نمی‌توانیم 
اجازه دهیم بنزینی که برای دولت حدود ۳۰ هزار 

 ۹۵ درصد 
دارندگان 
خودرو در 

کشور می‌توانند 
با سهمیه‌های 

فعلی بنزین 
یعنی ۶۰ لیتر با 

نرخ ۱۵۰۰ تومان 
و ۱۰۰ لیتر با نرخ 

۳۰۰۰ تومان، 
تمام نیاز 

ماهانه خود را 
پوشش دهند

یادداشت

 معاون اقتصادی سازمان برنامه و بودجه گفت: 
»به‌زودی لایحه حذف معافیت‌های مالیاتی برای 
افزایش درآمد‌های پایدار دولت، تقدیم مجلس 
می‌شود.« محمد قاسمی، در برنامه گفت‌و‌گوی ویژه 
خبری و در پاسخ به یک عضو کمیسیون برنامه و 
بودجه مجلس که میزان این معافیت‌ها را 2000هزار 
میلیارد تومان عنوان کرده بود گفت: »لایحه حذف 
معافیت‌های مالیاتی به مجلس ارائه خواهد شد و 

چهره بودجه سال آینده نیز تغییر می‌کند.«
قاسمی در بخش دیگری از صحبت‌های خود 
در پاسخ به سؤالی پیرامون اجرای برنامه هفتم 

توسعه گفت: »برای اولین بار است که ما یک 
رئیس‌جمهوری محترم داریم که در زمان انتخابات 
گفت که برنامه من برنامه هفتم توسعه کشور است 
که مجلس تصویب کرد. این اولین باری است 
که چنین اتفاقی می‌افتد. یعنی آقای پزشکیان 
صراحتاً می‌گوید که من یک برنامه جانبی 
ندارم. در تمام دوران پس از انقاب و حتی قبل 
از انقاب، همزمان با برنامه‌های رسمی توسعه که 
داشتیم، رؤسای‌جمهور می‌آمدند یک برنامه‌ای را از 
جیب‌شان در می‌آوردند و می‌گفتند ما قرار است 

مثاً آن کار را انجام بدهیم.«
او افزود: »رشد اقتصادی منابع مالی به انرژی، 
نیروی کار و آب نیاز دارد و همه نهاده‌ها باید فراهم 
شود که رشد در یک کشور ایجاد شود، ما یکباره 
مواجه می‌شویم با پدیده جنگ، اینکه در برنامه 

پیش‌بینی نشده بود؟ برنامه فرضش یک شرایطی 
است که در آن شرایط تا آنجایی که امکانپذیر است 
بتواند پیش‌بینی انجام دهد.نه تنها رشد 8 درصد 
می‌خواهیم که اتفاقاً برای اینکه بتوانیم جبران 
عقب ماندگی کنیم، مدت طولانی رشد‌های دو 
رقمی می‌خواهیم که بتوانیم قدرت خرید مردم را 
برگردانیم به سال ۱۳۹۰ که این هم کار طولانی مدتی 
است، اما رشد اقتصادی پایدار و با ثبات شرایطش در 
علم اقتصاد مشخص است و به دنبال آن هستیم.«

لایحه دولت برای حذف معافیت‌های مالیاتی 

گزارش

گروه اقتصادی

خبر

قیمت بنزین سهمیه ای تغییر نمی‌کند
خ حامل‌های انرژی از خود دولت شروع می‌شود  سخنگوی دولت می‌گوید تغییر در نر

 کاهش ریسک تأمین مالی
و نقدشوندگی مسکن

اقتصاد کشور ماهیتی تورمی دارد، قیمت‌ها اکثراً دستوری 
و قانون بازار آزاد یا قانون عرضه و تقاضا در تعیین قیمت 
مطرح نیست؛ بنابراین بخش بزرگی از اقتصاد ما، 
اقتصاد دستوری، حاکمیتی و سلیقه‌ای است که این نکته 
باعث شده ما نتوانیم از مزیت‌های خیلی از بخش‌های 
اقتصادی خصوصاً بخش مسکن استفاده کنیم. سیکل 
تورمی و مسائل دیگر مانند ریسک‌های سیاسی یا بحران‌هایی مثل جنگ 
اخیر، بازار مسکن را تحت تأثیر قرار داده و این بخش در پنج سال گذشته 
به‌خاطر شرایط خارج از این بازار، به رکود فرو رفته و بشدت هزینه تمام 
شده مسکن و قیمت نهایی آن افزایش پیدا کرده است. همچنین هزینه 
سرمایه‌گذاری در ساخت و ساز بالا رفته و از آن طرف، نمی‌توان به فروش 
مسکن با قیمت بازار امید داشت چون مصرف کننده توان مالی خرید 
مسکن را به قیمت‌های امروز ندارد. به همین دلیل معاملات مسکن 
در یک‌سال اخیر )مرداد 1403 تا مرداد امسال( تقریباً نصف شده است. 
ریسک‌های غیر اقتصادی و سود بالا در بازارهای موازی علت مهم دیگر 
کاهش معاملات مسکن است. نقدشوندگی بازار مسکن نیز بشدت افت 
کرده و تقاضا به سمت بازار اجاره شیفت پیدا کرده و شرایط ویژه و پرتنشی 
در این بازار به وجود آمده است. شاخص استطاعت خرید خانه به 40 تا 
50 سال رسیده یعنی 50 سال درآمد شخص برای خرید یک واحد متوسط 
کفایت می‌کند. تغییر شرایط سیاسی، ثبات اقتصادی و کاهش ریسک 
سرمایه‌گذاری از یک سو و از سوی دیگر به کارگیری سیاست‌هایی برای 
کاهش هزینه تولید مسکن، می‌تواند قیمت مسکن را پایدار نگه دارد. 
همچنین سرمایه‌گذاری در بخش مسکن ۴۰ درصد کاهش پیدا کرده که 

این موضوع عرضه مسکن را در آینده نزدیک با مشکل مواجه می‌کند.
 اگر نتوانیم ریسک‌های تأمین مالی و نقدشوندگی مسکن را حل کنیم، 
رکود بخش مسکن همچنان ادامه‌دار خواهد بود. طبق عرف، باید معامله 
انجام شود تا قیمت کالا )مسکن( به قیمت واقعی برسد یعنی باید آن کالا 
معامله‌پذیر باشد، به‌خاطر کاهش معاملات قیمت‌ها در بازار مسکن با 
آخرین قیمت‌های ارزی همسان نشده است. به نظر می‌رسد در نیمه دوم 
سال نسبت به نیمه اول افزایش قیمت مسکن را تجربه کنیم، هر چند این 

افزایش جهشی نخواهد بود.
در سال‌های گذشته یک عقب‌افتادگی در عرضه مسکن داریم و از طرف 
دیگر تقاضای مضاعفی برای مسکن در حال شکل گرفتن است که مردم 
با کسب سود مناسب از بازارهای ارز و طلا، سرمایه خود را از این بازارها 
خارج و به سمت بازار مسکن هدایت می‌کنند. اما عقب‌افتادگی متوالی 
عرضه در چند سال گذشته، ممکن است موجب جهش قیمت مسکن شود 
مگر اینکه با به کار‌گیری راهکارهایی عرضه مسکن را تقویت کنیم. یکی از 
این راهکارها کاهش مراحل صدور مجوزهای ساخت است، در بسیاری از 
کشورهای همسایه مجوز ساخت 48 ساعته صادر می‌شود اما در کشور ما 
گاهی تا یک سال صدور مجوز طول می‌کشد. مولدسازی بخش مسکن 
با استفاده از صندوق‌های اماک و مستغلات و استفاده از منابع راکد 
این بخش، راهکاری است که می‌تواند نقدینگی لازم برای ساخت و ساز و 

افزایش عرضه را فراهم کند.

رسول قربان‌نژاد
کارشناس حوزه 

مسکن

تومان تمام می‌شود به صورت قاچاق از کشور 
خارج شود.« درباره قاچاق سوخت اصولاً آمار 
روشنی وجود ندارد و اظهارنظرها متناقض 
است؛ چرا که حوزه قاچاق، بخش غیررسمی 
یک اقتصاد محسوب می‌شود و آمار و ارقام 
آن تخمینی است؛ اما تقریباً یک سال پیش 
محمدباقر قالیباف، رئیس مجلس عنوان کرده 
بود:»روزانه 30 میلیون لیتر فرآورده از کشور 
قاچاق می‌شود.« اگر این عدد مبنا قرار گیرد، 
»حدود 15 درصد از بنزین و گازوئیل تولیدی در 

کشور قاچاق می‌شود.«
  آن‌گونه که تخمین زده شده، ۹۵ درصد 
با  دارندگان خودرو در کشور می‌توانند 
سهمیه‌های فعلی بنزین یعنی ۶۰ لیتر با نرخ 
۱۵۰۰ تومان و ۱۰۰ لیتر با نرخ ۳۰۰۰ تومان، تمام 

نیاز ماهانه خود را پوشش دهند.

 درس‌هایی از سایر کشورها
سیاست چندنرخی کردن سوخت، بویژه در 
کشورهای صادرکننده نفت، سابقه‌ای طولانی 
دارد. به طور مثال ونزوئا برای دهه‌ها 
ارزان‌ترین بنزین جهان را با قیمتی تقریباً 
رایگان عرضه می‌کرد. این سیاست به جای 
حمایت از مردم، منجر به فاجعه‌ای اقتصادی 
شد: قاچاق گسترده به کشورهای همسایه، 
کمبود شدید سوخت در داخل، نابودی 
صنعت نفت به دلیل فقدان سرمایه‌گذاری و 
تحمیل فشار مالی کمرشکن به دولت. ونزوئلا 
در نهایت مجبور به اجرای سیستم‌های 
سهمیه‌بندی دیجیتال شد، اما این اقدام 
دیرهنگام نتوانست  نتایج مطلوبی بدنبال 

بیاورد.
ین  رگ‌تر بز ز  ا یکی  ن  ا به‌عنو  ، یه نیجر  
صادرکنندگان نفت آفریقا، سال‌ها با یارانه 
سنگین بنزین دست به گریبان بود. تلاش 
برای حذف یکباره این یارانه در گذشته، 
همواره با اعتراضات گسترده اجتماعی و ناآرامی 
مواجه شده است. این تجربه نشان می‌دهد 
هر گونه اصاح در قیمت سوخت، حتی اگر 
منطقی باشد، نیازمند بسترسازی اجتماعی، 
اطلاع‌رسانی شفاف و ارائه راهکارهای جبرانی 

برای اقشار آسیب‌پذیر است.
اندونزی رویکرد متفاوتی را در پیش گرفت. 
این کشور به جای سیستم چندنرخی برای 
همه، یارانه را به صورت هدفمند تنها برای 
قشرهای کم‌درآمد و وسایل نقلیه عمومی 
)مانند موتورسیکلت‌ها و تاکسی‌ها( حفظ کرد. 
سایر شهروندان می‌بایست بنزین را به قیمت 
آزاد خریداری می‌کردند. این مدل توانست 
فشار مالی دولت را کاهش دهد، بدون آنکه 
شوک بزرگی به معیشت عموم مردم وارد کند.


